
   

 
 CORRECTION Yohan Atlan © www.vecteurbac.fr 

 

  

 

De l’or pour lutter contre les bactéries 

Exercice au choix sur 12 points 

Thème « Une longue histoire de la matière » 
 

1- 
D’après le document 1 : « Une nanoparticule est un nano-objet dont la dimension caractéristique est 
inférieure à 100 nm. » 
A l’aide de la photographie, calculons son rayon : 
 

Schéma Réel 
1 cm 2 nm 

4,1 cm r 

r =
4,1 × 2

1
 

r = 8,2 nm 
r < 100 nm : c’est bien une nanoparticule. 
 
De plus, les atomes sont assemblés de manière régulière : c’est caractéristique de l’état cristallin. 
 
Ainsi, ce nano-objet photographié au document 1 est bien une nanoparticule et que celle-ci relève de l’état 
cristallin. 
 
2- 
Un cristal est dit cubique à faces centrées lorsque les nœuds de son réseau sont situés : 

• aux huit sommets d'un cube ; 

• au centre de chacune des faces de ce cube. 

 
La maille élémentaire représentée au document 2 contient bien un atome sur chaque sommet du cube et 
un atome sur chaque face : c’est un cristal cubique faces centrées. 
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3-

 
Il y a 8 atomes sur les sommets qui sont dans 1/8 de la maille. 
Il y a 6 atomes sur les faces qui sont dans 1/2 de la maille. 
 

N = 8 ×
1

8
+ 6 ×

1

2
= 4 

 
Il y a 4 atomes d’or dans une maille. 
 
La masse d’un atome d’or est de 3,27×10-25 kg 
 
Pour une maille : 
mmaille = 4 × matome  
mmaille = 4 × 3,27 × 10−25 
mmaille = 1,31 × 10−24 Kg 
 
4- 
Vmaille = a3 
Vmaille = (408 × 10−12)3 
Vmaille = 6,79 × 10−29 m3 
 
5- 

ρ =
mmaille

Vmaille
 

ρ =
1,31 × 10−24

6,79 × 10−29
 

ρ = 19 293 Kg. m−3 
 
Calcul pour avoir la masse volumique en g·cm-3 : 

ρ =
mmaille

Vmaille
 

ρ =
1,31 × 10−24 × 103

6,79 × 10−29 × 106
 

ρ = 19, 3 g. cm−3 
 
Ainsi, la masse volumique d’une maille élémentaire de nanoparticule d’or est égale à celle de l’or 
métallique à savoir 19,3 g·cm-3. 
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6- 

 
Pour un rayon moyen de 40 nm, le graphique 2 du document 1 nous indique qu’une telle nanoparticule est 
constituée de 110×103 atomes d’or utiles en surface. 
 
7- 

P =
Natomes d′or utiles en surface

Natomes d′or
 

P =
110 × 103

15 × 106
 

P = 0,0069 
P = 0,69 % 
 
8-

 
Le document 3 nous montre qu’avec une nanoparticule d’or, la plus petite concentration en antibiotique 
nécessaire pour bloquer la croissance d’une souche bactérienne diminue. 
Ainsi, en utilisant une particule infiniment petite, elle produit des effets infiniment grands. 
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